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Straipsnių Santraukos 

Eglė Alosevičienė

Sąšvelnių vaidmuo organizuojant diskurso struktūrą vokiečių ir lietuvių kalbose

Šiame straipsnyje nagrinėjami kalbiniai sąšvelniai (hedges) ir jų reikšmė organizuojant diskursą. Morfo-semantiniu ir sintaksiniu požiūriu kalbiniai sąšvelniai apima beveik visas kalbos dalis, įskaitant ir modalumo priemones, didelę dalį sintaksinių konstrukcijų (šalutinius sąlygos aplinkybės sakinius, įvairias pasyvines ir dalyvines konstrukcijas ir kt.) ir netgi stilistines (litotes, pleonazmus) bei grafines (kabutes) teksto ypatybes. Semantiniu požiūriu kalbiniai hedges kaip diskurso žymekliai yra koherencijos elementai, kurie nusako ryšį tarp atskirų kalbos vienetų. Žvelgiant pragmatiniu aspektu, jie yra kalbėtojo požiūrio žymėtojai, perteikiantys jo įsitikinimus ar abejones, atliekantys apsauginę funkciją, padedantys sustiprinti pasakymą, nuo jo atsiriboti arba pateikti jį kaip savo paties subjektyvaus vertinimo išdavą. 

Gretinant vokiškai kalbančių ir lietuvių politikų kalbas kalbiniai sąšvelniai analizuojami kaip diskurso elementai. Pagrindinis dėmesys skiriamas tematizavimo ir argumentavimo strategijoms bei metakalbiniams komentarams, kur hedges funkciją turintys kalbiniai elementai atlieka įvairius vaidmenis. Jie vertina ir modalina pačią temą ir jos atskiras dalis, yra patogūs modifikatoriai argumentuojant ir, kaip metakomentarai, padeda išvengti galimų konfliktų ir nesusipratimų.

Straipsnyje pateikiami kalbų gretinimo rezultatai visų pirma remiantis pragmatinėmis kalbinių sąšvelnių funkcijomis (vertinimas, sustiprinimas, apribojimas, tikimybės laipsnis ir kt.). Tuo būdu aptariamos įvairios kalbinės priemonės ir jų, kaip kalbinių sąšvelnių, pasiskirstymas ir funkcijos abiejose kalbose.

Indrė Brokartaitė-Pladienė

Vokiškų skolinių keliai į Naujajį Tilžės keleivį 

Šiame straipsnyje siekiama įvertinti paskutiniaisiais Rytprūsių lietuvių kalbinės bendruomenės gyvavimo dešimtmečiais leistame laikraštyje sutinkamų vokietybių chronologinį daugiasluoksniškumą. Pradžioje trumpai apžvelgiamos šios skolinių grupės tipologinės ypatybės (struktūra, chronologinis pasiskirstymas).

Pristatomi pagrindiniai savo įtakos stiprumu besiskiriantys vokiečių kalbos variantai, iš kurių į Rytprūsių lietuvių kalbą atėjo vokietybės: Rytprūsių vokiečių žemaičių dialektai bei iš rašytinės vokiečių kalbos susiformavusi bendrinė kalba su savo profesinėmis ir politinėmis atmainomis.

Aptariami vokietybių struktūrinei transformacijai ar išstūmimui Naujajame Tilžės keleivyje įtakos turėję lietuvių kalbos variantai. Analizuojama, kaip nuo XIII a. perimtos vokietybės buvo transformuojamos Rytprūsių lietuvių dialektuose, kokios vyko diskusijos dėl jų vartojimo Rytprūsių rašomojoje kalboje, kokia buvo Lietuvoje besiformuojančios bendrinės lietuvių kalbos įtaka jų vartojimui Naujajame Tilžės keleivyje. 

Dalia Sviderskienė

Marijampolės apskrities drimonimų darybos ir kilmės polinkiai

Šiame straipsnyje svarbiausiais visų tikrinių žodžių tyrimo požiūriais – darybos ir kilmės – tiriama tarpukario Lietuvos Marijampolės apskrities viena toponimų klasė – miškų vardai. Šiai klasei ir jos vienetams pavadinti vartojamas tarptautinis terminas drimonìmai, drimonìmas.

Ištyrus minėtais požiūriais pietų Lietuvos vienos apskrities drimonimus, nustatyta, kad pirminių fiksuota apie 54% visų tiriamų šios klasės onimų, antrinių – apie 46%, iš kurių patys gausiausi yra priesagų vediniai – apie 20%. Sudurtinių drimonimų fiksuota apie 15%, sudėtinių – apie 11%. Galūnių ir priešdėlių vediniai Marijampolės apskrities drimonimams nebūdingi. Pagal kilmę šioje apskrityje daugiausiai drimonimų, kilusių iš apeliatyvinių leksemų – apie 76%.

Gautus rezultatus palyginus su šiaurės vidurio Lietuvos (Telšių rajono) drimonimų tyrimo išvadomis, ryškėja arealiniai drimonimų darybos polinkių skirtumai. Skirtingai negu Telšių rajone, kalbamos apskrities drimonimai darybos procese dažniau neįgyja darybinių formantų, nesudaromi kitais darybos būdais (sudūrimo ar sudėjimo). Abiejuose lyginamuose arealuose smarkiai skiriasi antrinių drimonimų darybos polinkiai: Marijampolės apskrityje produktyviausi priesagų vediniai (~20%), Telšių rajone – sudėtiniai drimonimai (~79%), kurių absoliučią daugumą sudaro kilmininkiniai (~98%). Marijampolės apskrityje apie trečdalį antrinių sudarantys sudurtiniai drimonimai (~16%) Telšių rajone yra vieni nedariausių (~4%) šalia galūnių ir priešdėlių vedinių (~1%). Kiek mažiau skiriasi priesaginių vedinių santykis, Marijampolės apskrityje šių yra apie 20% ir apie 15% Telšių rajone. 

Jolita Urbanavičienė, Vytautas Kardelis

Rytų aukštaičių vilniškių ilgųjų balsių priegaidžių audicinis tyrimas

Straipsnyje pristatomas šiaurės rytų vilniškių ilgųjų balsių priegaidžių audicinis tyrimas ir jo rezultatai. Audiciškai buvo tiriamos keturių punktų priegaidės. Trys šiaurės rytų vilniškių – Adutiškio, Svirkų ir Vidutinės – punktai išsidėstę palei Lietuvos ir Baltarusijos sieną, ketvirtasis Linkmenų punktas – uteniškių ir vilniškių patarmių sandūroje ir vokalizmo atžvilgiu artimesnis uteniškiams. Skirtingi punktai tirti pasirinkti sąmoningai, norint subjektyviai įvertinti įvairių šiaurės rytų vilniškių vietų priegaidžių audicinį ryškumą.Priegaidžių tyrimui pasirinktos keturios minimaliosios poros su priešakiniais ir užpakaliniais, taip pat poliftongiškos prigimties garsais. Eksperimentas atliktas su kiekvieno punkto auditorių grupėmis, kurių kiekvieną sudarė septyni žmonės. Statistiniai eksperimento rezultatai įvertinti programa UKR.PAS, kuri skaičiuoja u kriterijų. Svarbiausios eksperimento išvados: ištirtuose šiaurės rytų aukštaičių punktuose visiškos priegaidžių niveliacijos neužfiksuota. Apie priegaidžių supanašėjimą galima kalbėti tik atskirais atvejais. Audicinio eksperimento rezultatus nulemia kelių auditorius apibūdinančių faktorių visuma: 1) tarmės vartojimas; 2) amžius; 3) išsilavinimas; 4) muzikinė klausa. Priegaides geriau skiria tie auditoriai, kurie gerai moka tarmę ir patys kalbėjimo aktuose realizuoja priegaidžių opoziciją. Skiriamosios šnektų ypatybės neturi įtakos priegaidžių identifikavimui. Ilgųjų balsių priegaidžių ryškumas taip pat nepriklauso nuo skiemens centro fonetinių ypatybių.

Jolanta Vaskelienė

Dėl esamojo ir būtojo kartinio laiko dalyvių bei padalyvių darybos ir morfeminio skaidymo  

Žodžių morfeminė analizė ir kaityba paprastai papildo viena kitą, nes kai kurių morfemų skyrimas yra susijęs su formų daryba. Straipsnio tikslas – dar kartą išsiaiškinti, kaip (sinchronijos požiūriu) sudaromi  esamojo ir būtojo kartinio laiko dalyviai bei padalyviai, kaip šios veiksmažodžio formos skaidytinos morfemiškai. 

Apie šių išvestinių veiksmažodžio formų darybą įvairiuose lietuvių kalbotyros darbuose (naudotasi 13 gramatikų ir vadovėlių medžiaga)  neretai rašoma skirtingai. Traktavimas iš esmės priklauso nuo pasirinkto diachroninio arba sinchroninio požiūrio pirmiausia į trečiojo asmens, iš kurio yra išvedamos formos, baigmenį (jis laikomas arba kamiengaliu, arba galūne) ir į formų darybos afiksus. 

Padaryta išvada, kad įvairiuose lietuvių kalbotyros veikaluose konkretūs pavyzdžiai neretai neatitinka pateikto galūnės apibrėžimo (pavyzdžiui, galūne laikoma kintamoji žodžio dalis, bet ja vadinamas esamojo laiko neveikiamųjų dalyvių baigmuo -mas, padalyvių priesagos -ant, -int, -us). Be to, tame pačiame veikale ne visada laikomasi vieno požiūrio į trečiojo asmens baigmenį –  jį reikėtų laikyti arba kamiengaliu, arba galūne.

Žodžio kintamąją dalį laikant galūne, dabartinės kalbos –  sinchronijos – požiūriu esamojo ir būtojo kartinio laiko veiksmažodžių (dirb-a, myl-i, sak-o), būtojo kartinio laiko veiksmažodžių  (dirb-o, sak-ė) galūne reikėtų laikyti -a, -i, -o; -o, -ė (paaiškinant, kad trečiojo asmens galūnė yra senasis kamienas).  Tada (1) esamojo laiko veikiamieji dalyviai daromi iš veiksmažodžių esamojo laiko vienaskaitos trečiojo asmens – atmetus galūnę (a, i, o)  pridedamos dalyvio vyriškosios giminės vardininko galūnės -(i)ąs /  -įs (vienaskaitos), -(i)ą / -į (daugiskaitos), paaiškinant, kad istoriškai su tomis galūnėmis yra susiliejusi  dalyvių priesaga -nt. Kiti vyriškosios giminės (taip pat vyriškosios giminės vardininkų ilgosios formos) ir visi moteriškosios giminės linksniai turi priesagą -(i)ant- / -int- ir atitinkamas galūnes. 2)  Atmetus veiksmažodžių esamojo laiko trečiojo asmens galūnę  ir pridėjus priesagą -ant  / -int  išvedami esamojo laiko padalyviai.  3) Esamojo laiko neveikiamieji dalyviai daromi taip pat iš esamojo laiko veiksmažodžių trečiojo asmens – atmetus galūnę pridedama priesaga -am- /-om- / -im-  bei atitinkama galūnė. 4) Būtojo kartinio laiko veikiamieji dalyviai daromi iš veiksmažodžių būtojo kartinio laiko vienaskaitos trečiojo asmens – atmetus  galūnę pridedamos dalyvio vyriškosios giminės vardininko galūnės -ęs (vienaskaitos),  -ę (daugiskaitos), paaiškinant, kad istoriškai su šiomis galūnėmis yra susiliejusi dalyvio priesaga -us-. Kiti vyriškosios giminės ir visi moteriškosios giminės linksniai turi priesagą -(i)us-, prie kurios jungiamos atitinkamos galūnės. 5) Būtojo kartinio laiko padalyviai daromi iš veiksmažodžių  būtojo kartinio laiko vienaskaitos trečiojo asmens – atmetus  galūnę pridedama padalyvio priesaga -(i)us. 

Taip aiškinant  morfeminis skaidymas pagrindžiamas formų daryba.

Bohumil Vykypěl

Pastaba dėl giminės kategorijos 

Straipsnyje svarstomas klausimas, ar daiktavardžių giminės kategorija yra gramatinė ar leksinė. Autorius siūlo tokį kriterijų: jeigu kalboje yra mažiausiai viena giminės išraiškos požiūriu ambivalentiška deklinacijos paradigma, tai giminės kategorija yra leksinė, priešingu atveju ji yra gramatinė. Pavyzdžiai paimti iš lietuvių, latvių, rusų, senosios ir naujosios čekų kalbų. Galiausiai trumpai minėtos tokios giminės sampratos implikacijos tipologijai.

