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Lietuvos 2004–2006 m. Bendrojo programavimo dokumento 2.5. priemonės „Žmogiškųjų išteklių kokybės gerinimas mokslinių tyrimų ir inovacijų srityje“

projektas „Lietuvos mokslininkų gebėjimų ugdymas Lietuvai integruojantis į Europos Sąjungos infrastruktūrą“ (registracijos NR. BPD2004-ESF-2.5.0-03-05/0038)

Vasaros kvalifikacinė mokykla

„Regioninės kultūros savitumas: tarmės“

Jurbarko rajonas, Naujasodžių kaimas, 2007 m. rugsėjo 16–20 dienomis

ataskaita
2007-10-08
Vasaros kvalifikacinė mokykla „Regioninės kultūros savitumas: tarmės“ surengta Jurbarko rajono Naujasodžių kaime. Ji pratęsė pernai skyriaus surengtą ir Europos Sąjungos struktūrinių fondų paremtą vasaros mokyklą „Kalbinis savitumas modernėjančioje visuomenėje: lietuvių kalbos tarmės“, vykusią Varėnos rajono Marcinkonių kaime. Jau gražia tradicija tampa kolegų iš Latvijos dalyvavimas vasaros mokyklose. Šiais metais teoriniams ir praktiniams mokyklos seminarams vadovavo penki lektoriai, trys iš Lietuvos ir du iš Latvijos: 


Anna Stafecka iš Latvijos universiteto Latvių kalbos instituto („Baltų kalbų atlasas: lietuvių ir latviųkalbų bendrybės“) apžvelgė lietuvių ir latvių artimų žodžių paplitimą tarmėse, jų darybos ypatumus. Buvo aptartos galimybės gretinti abiejų baltų kalbų leksikos duomenis, svarstyta, kaip panaudoti skirtingu laiku surinktus duomenis, kaip nustatyti jų patikimumą.

Kita viešnia iš Latvijos – Latvijos universiteto baltų kalbų katedros docentė Sarma Kļaviņa („Jurgio Gerulio mokinys Lietuvoje ir Vokietijoje – Alvilis Augstkalnis“) papasakojo apie lietuvių ir latvių kalbininkų ryšius, apie Augstkalnio gyvenimą ir darbus.

Asta Leskauskaitė („Vakarinis aukštaičių arealas: morfologinis aspektas“) nagrinėjo vakarinėms aukštaičių šnektoms būdingus vardažodžių kamienų mišimo atvejus, juos lygino su gretimų vakarinių pietų aukštaičių šnektų morfologiniais kitimais.

Rima Bacevičiūtė („Sūduvos ir Mažosios Lietuvos tarmės: bendrybės ir skirtumai“) parodė, kad Sūduvos šnektos labai artimos Mažojoje Lietuvoje gyvavusioms striukių ir baltsermėgių tarmėms. Lingvistinės geografijos metodais ji pagrindė teiginį, kad Didžiosios Lietuvos tarmės esančios nuoseklus Mažosios Lietuvos tarmių tęsinys.

Danguolė Mikulėnienė („kalbininko Juozo Senkaus gyvenimas ir darbai: išliekamasis aspektas“) apžvelgė svarbiausius Senkaus darbus, daug dėmesio skyrė jo asmenybės bruožams, biografijos detalėms.

Mokyklos dalyviai gyveno Kristinos Jančienės kaimo turizmo sodyboje. Ten vyko ir mokyklos renginiai. Laisvalaikiu surengtos išvykos po Jurbarką ir jo apylinkes, aplankytos panemunės pilys. Bendraujant su vietos gyventojais įsiklausyta į jų šnektą, 

Mokyklos rengimui skirtos lėšos panaudotos pagal paskirtį. Lėšų vasaros mokyklos dalyvių apgyvendinimui, maitinimui ir laisvalaikio programai pritrūko: norinčių dalyvauti vasaros mokykloje buvo daugiau, negu leido išgalės.


Vasaros mokykla jos dalyviams buvo naudinga, sustiprino lietuvių ir latvių kalbininkų ryšius, nuteikė naujiems darbams. 

Kalbos istorijos ir dialektologijos skyriaus vadovė



Danguolė Mikulėnienė
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